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schwindig-

wirkende Kraft einen Theil

1

keit, und erreicht zuletzt den inneren Umfang des Rades mit einer

relativen Geschwindigkeit, die der Grisse nach gleich, der Rich-
Tmf’ eschwindigkeit

etzt ist der inneren Umf:

tung nach entgege
ades.
Die Theorien dieger drei Tangentialviider kiinnen zwar aus der

des

frither entwickelten Theorie der Fowrneyron’schen Turbine abg

e direkte Herleitung fiir zwed

leitet werden, wir halten .i\'f[“('l,'l
miissiger. Jedoch beschriinken wir uns daranf, die ]':1'i]itlg'1lr1;;'L']I
des besten Effektes aufzusuchen und dabei Reibungen und Sté-

rungen zn vernachliissigen.

Eheovie des Tangentialvades mit innerer Einfirimung und  duferer
Ausfiromung. Wir bedienen uns hier der Bezeichnungen, die wir
Seite 167 fiir die Theorie der Turbine von Fourneyron aufge-
stellt haben.

3 das Rad im Unterwasser nicht

Unter der Voraussetzung, d:

cintaucht, diirfen wir annehmen, dass am inneren Umfang des Rades

der atmosphiirische Druck auch da vorhanden ist, wo die Einstrs-
mung statt findet; dann ist aber, weil wir Reibungen und Stérun-

gen vernachlissigen :

(1)

Die Bedingung, dass das Wasser die Kanile ansfillt, ist:

RQ=0RUk=404u = 1, u k 2w e e O
Die Bedingungen, dass das Wasser ohne Stoss eintritt, sind: !
"||.\ =t |
8] |
(3)
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auch ist: |
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Die Gleichung fiir die Fiinch

das Rad ist:

(2)

.y =
wobei - den Einfluss der Centyi

1l e
kraft ansdriickt.

=T _'. Y T T 4 o -
Die absolute Geschw indigkeit, mit welcher das Wasser austritt
verschwindet fiir

PE=T0 RN AT weilind e RGeS
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Wegen (6) folgt aus (4):
]

Vi — 7+ —
2 cos

R
Wegen (6) folgt ferner aus (3) sin « = sin (« + 3), demnach:
W BV i el R e (5

Nennt man p das Verhiiltniss aus dem inneren Umfang des Rades
und dem Theil dieses Umfanges, an welchem Einstromung statt
findet, so hat man annéhernd:

T
0 = ;—] 2 X s ad
p
5
= "—L"i sin 84 L MU Pt g K 1)
i?

und die Gleichungen (2) werden damn wegen w, = v, =, ;{' :
2 R, : : 2Ry & . 2R & ., R
K== 2 T sinadUk=- 2 T sin Bdvy— e y &k vy == —
P P P R,
< st a0
v & P = 2Ry ® o 2Rex . .
Die Gleichheit = ginad U k—— sin 8d v, 1\‘]1‘(]_. wenn

man fiir g den Werth (8) und fiir v, den Werth (7) einfithrt und
k =i nimmi{, eine identische.

17 S e S & 2R
Aus der Gleichheit =—2= sin « § Uk L
]\

- R,
sin 4 4, k; vy =
1 u Ry

folgt, wenn man filr v, seinen Werth aus (7) einfiihrt:

(_[_‘:z_) sin 2 & R N 2

r Ie |' 3
| b 01 | )
sin 2 o = sin @ sin ¢ | —=—| { -] (12)
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Weil 4 sehr klein sein soll nml(l '-) nicht viel griosser als die

Einheit ist, so fillt 2 ¢« und um so viel mehr o klein aus. Der
Winkel g wird demnach nahe gleich 1s0e. Die Radumfinge werden

d
daher von den Schaufeln unter ganz kleinen Winkeln geschnitten,
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und dieses beinahe tangentiale Ein- und Ausstromen des Wassers

motivirt die Benennung ,Tangentialrad.®

Nach dem Ergebniss dieser Untersuchung stellen wir nun zur

Berechnung der Dimensionen eines Tangentialrades mit innerer
Finstromune und fusserer Ausstromung folgende Regeln auf.
1. Winkel v, unter welchem die Radkurven den #usseren Um-

fang des Rades durchschneiden :
o

y = 1D bis 20

2. Verhiiltnisse der Halbmesser :

BT
R T
3. Contraktionscoeffizienten :
| ol Bli

4, Winkel o, unter welchem die Leitflichen den inneren Um
fang des Rades schneiden :
_ , k,\ (R’ -
sin 2 — 8 ¥ | —
H ; ( k J ll\ R, | |

Lol 4

5. Winkel g, unter welchem die Radflichen den inneren Um-
fang des Rades schneiden:

B=—ax—2

6. Verhiltniss pzwischen dem inneren Umfang des Rades und
dem Theil dieses Umfanges, an welchem Einstromung statt

findet :

. Hohe des Rades:

-]

8. Eintrittsgeschwindigkeit des Wassers :

U=%2gzH

9. Innerer Halbmesser des Rades:

/ st |

/ Q1 T2
R, — ‘ 0P Ry
dx sin Uk o

& 10, Geschwindigkeit am inneren Umfang des Rades :
¥ 14" (]

g

¥ £ :
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11. Vortheilhafteste Anzahl der Umdrehangen des Rades in
emer Minute:

12. Anzahl der Radschaufeln :

i=— 36 -} 50 R,

Cheovie der Tangentialvaver mit aufierer Emfivdmung und dufever
Ausflvimung. Wir wilhlen die Winkel « g v, so wie Tafel XII.,

[+

Fig. 2 zeigt, und erhalten hier folgende Bezichungen :

U=—+y2gH . .. salzoil TN gy
Die Bedingung, dass das Wasser die Querschnitte ausfiillt, ist:

— — ), u

Q= nN10Uk S, Uy == 04

< 1(2)

Die Bedingungen, dass das Wasser aussen ohne Stoss ein-
tritt, sind:

| T sin o ]
0.~ -sing I
ket s NP R g
Vi sin (6 — a)
W o s '
Auch 1st: -
32 =m,? U —2v, Ucos T e L 1)

Damit das Wasser am inneren Umfang ohne Geschwindigkeit
ankommt, muss sein:
§ i o=u? — (* = wa?) & r o e T % . ED)
wobei v,» — v,* den Einfluss der Centrifugalkraft ausdriickt.
Die relative Geschwindigkeit w,, mit welcher das Wasser nach
seiner Zuriickstromung an dem dusseren Umfang ankommt, ist:
w,li—u? — 7y? i s | BT A a A R
Die Bedingung, dass das Wasser ohne Geschwindigkeit den

iusseren Umfang des Rades verlisst, ist:

L I —— =0 et R et e e L)

Aus (6) und (7) folgt zuniichst:

e A S SRR 1 e

Allein dieser Bedingung kann nicht entsprochen werden, denn
man kann die Radschaufeln nicht bis zur Axe herein verléngern,
weil die Kanile an der Axe zu enge wiirden.
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